



# Научно-методическая работа как стратегический ресурс развития КОНБ

**В** СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ модернизации библиотечно-информационной отрасли одной из важнейших задач является повышение эффективности научно-методического обеспечения всех направлений работы библиотеки. Научно-методическая работа способствует приобретению библиотечными специалистами теоретических знаний и практических умений, необходимых для выполнения организационно-управленческой, научно-исследовательской, производственно-технологической, проектной и психолого-педагогической деятельности. При этом динамично изменяющаяся библиотечная реальность, увеличение количества постоянно возникающих сложно-структурированных проблем, требующих неотложного решения, предопределяют привнесение творческого начала в работу сотрудников библиотек. В связи с этим систематическое и последовательное научно-методическое сопровождение деятельности специалистов, акцентирование направлений творческого осмысления являются гарантом развития библиотечно-информационного учреждения.

Научно-методическая работа КОНБ находится в фокусе постоянного внимания директора Н. А. Рузовой как важное средство, которое помогает создавать модель современной библиотеки, максимально отвечающей ожиданиям различных групп населения. Директор уделяет большое внимание поиску более эффективной структуры библиотеки, разработке и внедрению инновационных продуктов и услуг, организации крупномасштабных проектов и программ в библиотеках области. Автори-

тет Н. А. Рузовой в библиотечном сообществе, профessionализм, личная порядочность, способность к выдвижению оригинальных идей, умение сплачивать коллектив для их обсуждения и воплощения предопределяют успехи КОНБ.

Заместитель директора по научной работе И. Ю. Котлова, выпускница СПбГУКИ, и заведующая научно-методическим отделом Я. Е. Скурихина всегда могут рассчитывать на доброжелательную поддержку Н. А. Рузовой. Благодаря точности понимания происходящего в библиотечной среде, творческой активности и профессиональной компетентности Я. Е. Скурихиной и И. Ю. Котловой научно-методическая работа постоянно совершенствуется, обеспечивая мобильность библиотечной деятельности.

Научно-методический отдел КОНБ широко использует многообразные формы работы: научно-практические конференции, семинары, круглые столы с участием ведущих специалистов библиотечно-информационной отрасли, дни методиста, дни открытых дверей, смотры-конкурсы, групповое и индивидуальное консультирование, в том числе и в онлайн-формате, тематические выставки (стационарные и передвижные) профессиональной литературы, посвящённые организации научно-методической работы в библиотеках и др. В тесном переплетении и взаимодействии различных форм отражается научно-методическая целенаправленность, позволяющая оперативно и своевременно отвечать на запросы библиотек города и области.

Научно-практические конференции, проводимые в КОНБ, имеют статус все-

Калининградская областная  
научная библиотека — интел-  
лектуальный центр, способ-  
ствующий профессиональному  
росту сотрудников, работаю-  
щих в данной библиотеке, а  
также в библиотеках города и  
области.



Галина Владимировна Варганова,  
доктор педагогических наук,  
профессор СПбГУКИ



Яна Евгеньевна Скурихина,  
заведующая научно-методическим  
отделом КОНБ

российских, межрегиональных и региональных.

Визитной карточкой КОНБ по праву считается Международная библиотечная философская школа (МБФШ), организаторами которой в 2004 г. стали Министерство культуры РФ, Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Министерство культуры Калининградской области, Академия переподготовки работников искусства, культуры и туризма. (АПРИКТ). В рамках Школы было проведено 11 сессий, на которых рассматривались наиболее актуальные проблемы, волнующие библиотечное сообщество: библиотека в информационном обществе; библиотека, книга, чтение в современном социуме; сохранение культурного наследия в цифровую эпоху; библиотека как ресурс инновационного развития территории; философия новой библиотеки: какой ей быть сегодня и какой необходимо стать завтра и др.



Многосторонний практический опыт библиотек в его широком тематическом спектре является для участников школы эмпирическим материалом, анализируя и синтезируя который они формируют новое, ценное и необходимое для библиотечно-информационной сферы знание. При этом поиск сущности и условий бытования библиотеки в новой реальности всегда рассматривается в её со-пряженности с человеком, с теми смыслозненными ориентирами, которые,

в конечном счёте, определяют развитие общества. Международная философская школа помогает наметить и обсудить рациональные стратегии развития библиотечных учреждений как одного из институтов, формирующих модель возможного и должно человеческого бытия в условиях динамично развивающегося мира.

Региональные научно-практические конференции, приуроченные к Общероссийскому Дню библиотек, проводятся КОНБ ежегодно. Основной блок выступлений всегда связан с анализом деятельности библиотек Калининграда и Калининградской области, с выявлением инновационных подходов и технологий, которые способствуют повышению эффективности работы и могут быть успешно распространены в рамках региона. В связи с тем, что практически все конференции затрагивает острые для библиотек области вопросы, они способствуют их комплексному рассмотрению и формируют культуру совместного принятия решений. Наибольшие дискуссии вызвали темы, связанные с реализацией целевой программы поддержки и развития чтения в Калининградской области на 2010–2014 гг.; с организацией проектной деятельности и историко-краеведческих исследований в публичных библиотеках; с формированием модели корпоративного взаимодействия библиотек региона и др. Особенность географического положения Калининграда и области, наличие длительных и устойчивых связей с библиотеками зарубежных стран, которые КОНБ в силу своей репутации и авторитета директора Н. А. Рузовой сохранила, несмотря на изменившуюся политическую и социокультурную ситуацию, обуславливают непременное обсуждение такой темы, как международное сотрудничество. При этом нельзя не отметить, что речь идёт не только о взаимодействии с библиотеками приграничных, но и других стран Европы.

КОНБ регулярно организует конференции и семинары с участием специалистов федеральных образовательных и научных организаций.

Большим событием стал Библиотечный форум, проведённый по теме «Проблемы формирования и реализации региональной политики и региональной программы в области поддержки и раз-

вития чтения» (2008). Планка обсуждения была задана Е. И. Кузьминым, председателем Российской комиссии Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», президентом Межрегионального центра библиотечного сотрудничества — специалистом, имеющим большие знания по заявленной проблеме, прекрасные коммуникативные способности и умеющим деликатно привлекать слушателей к совместному обсуждению проблем. Неслучайно, многие рекомендации Е. И. Кузьмина, являющиеся результатом осмысления им поднятых в докладе вопросов в международном контексте, были с благодарностью восприняты и воплощены в жизнь.



В 2012 г. был проведён семинар по теме «Экспертиза состояния документов и работа с электронными базами данных». Ведущая семинара Е. С. Быстрова, научный сотрудник федерального центра консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки акцентировала социальные, теоретические и практические вопросы, связанные с необходимостью разработки стратегии устойчивого обеспечения сохранности документов. Особое внимание было уделено рассмотрению роли государственных и профессиональных организаций в решении данной проблемы.

В 2012 г. состоялось Совещание глав муниципальных образований и руководителей муниципальных библиотек Калининградской области с участием С. А. Басова, кандидата пед. наук, члена Совета РБА, председателя секции «Библиотечные общества и организации», зав. научно-методическим отделом РНБ; С. А. Кондратьевой, министра культуры Калининградской области; М. Ю. Коломийца, министра по муниципальному развитию Калининградской области. Спектр рассматриваемых участниками вопросов определялся темой «Организация библиотечного обслуживания на-

селения Калининградской области: задачи, возможности, перспективы». В заключение данной встречи было сформулировано согласованное понимание задач, которые стоят перед библиотеками в плане удовлетворения информационных потребностей пользователей; был выявлен комплекс проблем, решение которых может обеспечить вывод библиотечного обслуживания на более высокий уровень и приблизить его к ожиданиям дифференцированных групп населения.

КОНБ уделяет внимание рассмотрению таких тем, как гражданские аспекты библиотечной профессии и социальная ответственность библиотечного работника. Мероприятия подобной тематики всегда проводятся с приглашением С. А. Басова. Он частый гость КОНБ, его публикации, в которых библиотека рассматривается как неотъемлемая составляющая формирования гражданского общества, находят отклик у би-



лиотекарей Калининградской области. Каждый приезд С. А. Басова в КОНБ позволяет слушателям более точно определять приоритетные задачи публичных библиотек, по-новому оценивать проблемы, стоящие перед ними, и целенаправленно осуществлять поиск путей их решения. Выступления С. А. Басова неизменно отличают актуальность поднимаемых тем, сочетание теоретических знаний с большим практическим опытом, профессиональная компетентность.

С. А. Басов выступал в роли ведущего на семинаре «Современные библиотеки и гражданское общество: проблемы и проекты Калининградской области» (2012). В международном семинаре «Гражданские силы библиотечного сообщества: вчера, сегодня, завтра» (2013) наряду с С. А. Басовым участвовали С. Г. Матлина, кандидат педагогических наук, ответственный редактор журнала «Библиотечное дело», В. Н. Монахов,

кандидат юридических наук, ст. научный сотрудник сектора информационного права ИГП РАН, Т. Д. Жукова, кандидат педагогических наук, президент Русской школьной библиотечной ассоциации (РШБА).

Столь представительный состав докладчиков — известных в профессиональном сообществе специалистов, обеспечил в высшей степени продуктивный диалог со слушателями: руководителями библиотечных ассоциаций и библиотек России, Беларуси, Украины, Литвы и Польши.

В 2013 г. был проведён вызвавший живой интерес библиотечных специалистов семинар «Управление и развитие библиотеки в современных организационно-правовых реалиях» с участием В. К. Клюева, кандидата педагог. наук, профессора МГУКИ и М. П. Захаренко, кандидата педагог. наук, заместителя директора по научной и методической работе Российской государственной библиотеки для молодёжи.

В 2014 г. состоялся научно-практический лекторий-семинар «Перспективные направления развития публичных библиотек России», ведущими которого стали директор КОНБ Н. А. Рузова и Г. В. Варганова, доктор педагог. наук, профессор СПбГУКИ. В ходе семинара Г. В. Варганова остановилась на рассмотрении таких тем, как приоритеты развития отечественных и зарубежных публичных библиотек, информационные ресурсы современной публичной библиотеки; автоматизированные технологии формирования библиотечного фонда, библиотечные консорциумы как средство достижения полноты удовлетворения информационных потребностей читателей и др.

Представители многих библиотек поделились своими профессиональными новшествами. Среди них: Т. В. Трубина, директор Калининградской областной специализированной библиотеки для слепых; И. В. Баранова, методист Калининградской ЦБ им. А. П. Чехова; И. Н. Косинская, главный библиотекарь Калининградской ОНБ и др.

Активная дискуссия развернулась по проблеме финансирования и организации проектов социокультурной направленности, которые разрабатываются в публичных библиотеках. Об успешном опыте реализации проекта «Безбарь-

ерная библиотека: равные возможности для детей солнца» в партнёрстве с социально-медицинским центром рассказали директор Черняховской ЦБС З. И. Пикалова и ведущий методист Ж. Л. Мокеева. Обладающие безусловным педагогическим талантом, З. И. Пикалова, Л. А. Ганина, заведующая отделом автоматизации и Ж. Л. Мокеева отдают своё душевное тепло обучению и воспитанию «солнечных» детей. Одновременно библиотечные специалисты оказывают всенарную поддержку родителям, предоставляют информацию о доказавших свою эффективность методиках физического, психологического и умственного развития особого ребёнка.

Внимание слушателей не оставил равнодушным проект «Русские народные сказки как ресурс гуманизации детей», организованный И. В. Думачёвой, заведующей Яблоневской сельской библиотеки, выпускницей СПбГУКИ. В данном проекте умело сочетаются культуроохраные и культуротворческие технологии, которые позволяют ребенку не только приобщиться к фольклору, увидеть его органическую связь с культурой страны, но и попробовать себя в роли сказочника.



Заведующая Ушаковской сельской библиотеки В. А. Курносенкова рассказала о проектах, которые являются результатом сотрудничества с депутатом В. П. Шашковым, сердечно откликающимся на нужды своих избирателей. Библиотека — надёжный помощник депутата в реализации многих программ, каждая из которых направлена на то, чтобы сделать жизнь села лучше. Такие программы, как праздник чествования многодетных семей «Семья — семья я», а также «От чистоты дворов — к чистоте души», «Я здесь живу, я отсюда родом», в рамках которых проводились конкурсы и викторины, надолго останутся в па-